



开化两家医共体积极开展培训

本报讯 (记者 刘祺然 通讯员 余琪琪) 为提升医共体整体医疗水平、助力“最多跑一次”,连日来,县人民医院医共体和县中医院医共体纷纷通过开展慢病模块化培训、“钉钉未来医院上线”培训等形式促使医共体成员单位实力提升、服务优化,向智慧型医共体迈步。

为进一步提升各分院服务能力,县人民医院医共体组织 11 家分院各选派 1 名医生到总院进行慢病模块化培训,除了日常理论培训外,总院还通过组织典型病例分析、教学查房等方式切实提高分院医生的业务能力和水平。整个培训过程干货满满,分院的医生们学习兴趣浓厚,所有人在课程中积极互动,场面气氛热烈。通过培训,分院的诊疗能力得到实质提升,分院医生的诊疗手段也更加专业化、系统化。县人民医院相关负责人告诉记者,下一步,县人民医院医共体总院将推广更多的学科知识、技术和规范等到各个分院,让广大基层百姓在家门口看病更放心。

开化县中医院医共体召开了“钉钉未来医院上线”培训会议,面向未来打造数字化医院。经过两个多月的信息化建设,搭建了以“一办六部”为总体框架,通过组织在线、沟通在线、协同在线、业务在线、生态在线五大在线功能为医共体赋能,实现了人、财、物的一体化管理。同时初步完成钉钉家医(家庭医生)的部分功能建设。县中医院相关负责人告诉记者,医共体员工在今后的办公应用场景中将运用“钉钉”软件进行办公,减少纸质化办公,让数据多跑路,工作人员少跑腿,真正实现效率和服务的大幅提升。中医院医共体已步入移动互联网办公新时代。



天使心语

将至的离别

徐乐楠

赞白衣天使

衣着洁白疑是仙,
妈妈笑语貌芳妍。
匆忙脚步真坚定,
柔婉身形好秀娟。
护理疗伤经日做,
悲伤痛苦关心煎。
医中天使多诚意,
奉献青春写美篇。

你一定想不到,这是一个刚刚失去母亲的女儿写的。作者的母亲姓张,是一位颅内多发转移瘤晚期的老奶奶,说到这里,你是不是想到了一个词“死亡”。“死”是一个我们不愿提及的字眼,它代表着生命的终结。同时,它又是一个我们不得不重视的字眼,从生到死是每个人都必须经历的过程,无一例外。

张奶奶在生命的最后一程选择来到医院。刚来医院的时候,张奶奶还是清醒的,有时还能说说话,跟大家握握手。那时,我们的医护人员总

会拉着她的手,轻声询问身体状况,耐心地给她擦拭口腔。卧床久了的病人,尾骶部不免有些破损甚至溃烂,张奶奶也不例外,但我们的护士们总会耐心消毒,定时翻身,希望尽自己的全力减轻奶奶的不适。事情的发展终究朝预计的轨迹走去,在住院的第 4 天,张奶奶昏迷了。拒绝气管插管,拒绝使用呼吸机等操作张奶奶,一直用多巴胺等药物维持着生命。奶奶是不幸的但也是幸运的,在住院的第 12 天,实现了愿望,走完了生命的最后一程。

生老病死虽为自然规律,但面对死亡,不论是患者还是家属都不免有些手足无措,而医务人员往往承受着他人所不能承受的。有时治疗的目的是治愈疾病,而是为了让患者感觉到有尊严,尽量让他们留下对世间美好的回忆,完成对生命最后的憧憬,不留遗憾地走完生命的尽头。生命是一趟旅程,有开始便有结束。或许,只有了却遗憾放下负累,才能让生命走向终点的步伐变得轻盈。

患者的信任是最大的鼓励

——记开化县“优秀青年医师”余贞富

查房、写病历、坐门诊……日前,记者在县人民医院内科病区看到副主任医师余贞富时,他正带领年轻医师查房、看病人,无论再忙他总能态度和蔼地对待患者,将更多关怀给至病人。

“我志愿献身医学,热爱祖国,忠于人民,恪守医德……”余贞富自 1999 年 9 月踏进浙江大学医学院大门起,便担起了竭尽全力去除人类之病痛的使命。毕业 15 年来,在医学誓言指引下,他不断地学习医疗技术,通过各种渠道为自己充电,培训、听课、学习、进修,执业医师考试、职称英语考试、中级职称考试、高级职称考试,这一次次考试就是一道道检验,检验着他是否还有能力在医学的海洋里遨游,为患者继续贡献力量。若得空闲,余贞富也常审视自己,做得怎么样了?“虽然每次考试都顺利通过了,但我清楚地知道自己的那点微末技艺离精湛相差甚远。”余贞富告诉记者,特别是目前医学专科化发展不断深入,作为一名基层医院成长起来的普内科医生,如何把普内科的广和专科的精有机地结合起来,是一个极大的考验,但他不会退缩。

技艺的进步针对的是病,而患者需要的不仅是疾病的去除,还需要人文关怀。在工作中,余贞富会尽可能多地给患者关怀,这种关怀不局限于患者,而且也对患者家属。特别是当有些重大的决策需要患者及家属做出选择时,他会尽可能地根据患者及家属的家庭状况,分析利弊,指导患者及家属做出合理选择。针对慢性病或疑难杂症时,他时常会和患者及家属沟通,商讨疾病救治的方案,给予他们充分的知情权和选择权,形成坚固的对抗疾病



的统一战线,共同对抗疾病。

在病房工作多年,每天查房前总有一些已经出院的患者来找余贞富复诊,同事们戏称是他的“粉丝”,虽会耽搁一些时间,但他总是耐心地进行诊疗指导,想到能减少患者一些门诊的等待时间,他心中总是喜悦的。

踏实的工作,余贞富也获得了医院和卫生健康局的认可,2016 年荣获开化县十佳医生,2018 年获得开化最美卫计人提名并获得了首届开医“十大新秀”等多项荣誉称号。在自己进步的同时,他也带领年轻医生共同进步,积极投身“双下沉、两提升”及“医共体”改革的工作中,定期赴池淮卫生院下乡交流,开展门诊及病房工作,为卫健委和卫生院的信息化改造工作建言献策,与卫生院医护人员结下了深厚的友谊。

“一个最先进的治疗方案,并不一定是最有利于患者和家人的治疗方案,治未病的意义永远大于治已病的。”谈到多年的从医感受余贞富告诉记者,对于医生而言,患者的信任是最大的鼓励和安慰。

记者 刘祺然 通讯员 项智燕

争做医疗战队上的优秀“侦查兵”

——记开化县“优秀青年医师”丁康辉

日前,记者在县中医院超声科看到丁康辉医师时,他正忙着为患者开展超声检查。自从从事超声诊断工作以来,他坚持对疑难病例定期随访,查阅文献,不断总结经验,提高诊断正确率,并积极外出学习,掌握新技术、新知识。

丁康辉自 2011 年 9 月从江西医学院上饶分院毕业后,一直从事超声诊断工作。作为一名党员,他工作认真负责,技术精益求精,并能把国内先进的医疗技术、治疗理念结合本院实际应用到临床治疗中,他引进的超声引导穿刺技术填补了开化县中医院的空白。特别是 2015 年 9 月至 2018 年 9 月在衢州市人民医院规培学习期间,获得多位老师细心指导(尤其是在超声引导下穿刺及超声心动图等技能上),并参与完成超声引导下穿刺 300 余例,食道超声 50 余例。经过 3 年潜心钻研,为自己的专业水平知识、操作技能奠定了扎实的基础。2015 年丁康辉在《临床超声医学杂志》上以第一作者发表了《超声诊断老年非胆囊结石性胆囊穿孔》专业论文一篇。2017 年他又在衢州市医学会超声分会、超声质量控制中心举办的《2017 年超声病例分析及技能操作》比赛中荣获二等奖;获得了 2018 年度“开化县中医院新技术新项目奖”;2018 年评为年度先进个人。

学习结束归来后,丁康辉便向院领导提出开展超声引导下穿刺,在得到院领导同意和大力支持以后,他立即投入前期的准备工作中,仅用了一个月的时间就完成了各项准备工作,于 2018 年 10 月 15 日开展了首例超声引导下甲状腺结节细针穿刺活检术,术后病理为良性;此技术的开展不仅对甲状腺结节良恶性有了明确的诊断,还为临床医师的下一步治疗提供



了有力的帮助。

众所周知,超声科是医疗战队上的“侦查兵”,容不得丝毫闪失,特别是对特殊病人及危重病人来说,时间就是生命。2019 年 6 月,丁康辉采用新的技术,成功地为一名 79 岁男性肝脓肿患者行超声引导下肝脓肿穿刺引流治疗,术后第 2 天脓肿已基本消失。使患者在术后能更加积极的治疗,从药物的剂量、治疗时间等方面,都为患者及家属减轻了负担。

在科主任胡青山、丁康辉等全科医务人员共同努力下,县中医院超声科近年在介入方面快速发展,先后开展了超声引导下甲状腺结节细针穿刺、经直肠前列腺穿刺活检、经皮肾脏穿刺活检及各部位穿刺活检等,目前超声引导下穿刺完成 92 例,穿刺成功率 100%。

“县中医院近年来跨越式的发展,为我们年轻医务人员提供了良好的发展平台。”丁康辉告诉记者,作为现代一名普通的医务工作者,他将恪守医德,保持良好的学习习惯,持之以恒地钻研专业知识,坚持以病人为中心,为病人提供全面的支持和帮助。

记者 刘祺然 通讯员 鲍滨辉